

边疆党建长廊 筑牢强边固防基石

云南地处祖国西南边陲，有8个边境州（市）、25个边境县（市），边境线长达4061公里。为不断夯实党在边疆民族地区的执政基础，近年来，云南根据边境地区的特殊情况和特殊使命，持续深化边疆党建长廊建设，探索了一条具有云南特点的党建引领边疆治理新路子，推动了边疆民族地区经济发展、社会稳定、民族团结、边防稳固，实现了组织强、边民富、边疆兴、边防固、边关美。

“军警地共建” 筑牢强边固防铜墙铁壁

云南边境地区无天然屏障，边境沿线村寨相连、民族相通，互市通婚普遍，给社会治理和边境管控带来很大压力。对此，云南始终把强边固防作为边疆党建长廊建设的重要职责，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，不断深化党政军警民合力强边固防机制建设。

“十多年来，如果没有边防大队的帮扶，我们村不可能从贫困村变成文明村、富裕村。”提起边防大队，文山壮族苗族自治州麻栗坡县麻栗镇盘龙村委会董占村民小组党支部书记沈兴告赞不绝口。

2006年，文山州边防支队麻栗坡边防大队与村民一道将董占村建成全国首个“爱民固边示范村”。多年来，边防大队帮助村里修路、建桥、发展产业，而村民对官兵体贴照顾，兵民“一家人”其乐融融。

在边境地区开展“军警地共建”，是云南多年来探索军警地联动共谋发展、共筑边防的成功经验。驻地军警部队和基层党组织结成共建对子，实行组织联建、党课联讲、活动联过、党员联管、边防联固，并组成军警民联合巡逻小组，设立网格员、信息员等随时上报信息，形成守土固边的强大合力。



贡山县独龙江乡马库村开展国旗下的教育活动 杨进宝

西双版纳傣族自治州与老挝、缅甸山水相连，随着境外疫情的快速蔓延，长达966.3公里的国境线，成为严防境外疫情输入的最前沿。

“哪里有需要，党旗就在哪里飘扬。”新冠肺炎疫情发生以来，为防止境外疫情输入，打好边境防控阻击战，西双版纳州抽调大量党员干部，组织出入境边防检查站、海关、村组等成立联合小组、党员突击队、临时党支部等，把党组织建到口岸疫情防控第一线，构筑起边境疫情防控的钢铁长城。

民心是最大的政治。近年来，

云南深化基层服务型党组织建设，持续推进“和谐稳边”，通过干部直接联系群众、党建引领推动善治、创新方式强化服务等方式，推动边疆民族地区基层党组织担负起组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责，切实维护民族团结和睦、社会安定和谐，画出守边固边兴边最大“同心圆”。

深化“国门党建” 推进沿边开发开放

云南是我国连接南亚、东南亚